

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

A kiadóhivatalban átvéve:	
Egész évre	16 kor.
Hegyedévre	4 »
Helyben háshoz hordva:	
Egész évre	20 kor.
Hegyedévre	5 »
Vidékre postán szállítva:	
Egész évre	24 kor.
Hegyedévre	6 »

TISZÁNTÚL

POLITIKAI NAPILAP

Még jelenik minden nap a hetitől az
ünnep utáni napok kivételével.Eserkenység és kiadóhivatal:
Nagyvárad, Apáczai-utca 3.Eserkenység kifizetése visszaadása
vagy megfizetése nem vállalkozik.Előzetesek és hirdetések a
kiadóhivatalhoz intézendők.

Egyes szám ára 8 fillér.

NAGYVÁRAD, június 24.

Kigolyóztak egy embert.

Az a természet rendje, hogy ha valamely mag megfakad és csirázni kezd, először a zöldjét hajtja ki s csak sok zöltség után jön a virág s később a gyümölcs.

A mi társadalmunk még csak ilyen zöld fázisban van. Erősen nő mindenféle főreklvés, próbálkozás társadalmi életünkben, de hogy mikor borul virágba, milyen lesz a gyümölcse, még sejteni sem lehet.

A sok zöld hajtás között legujabb zöltség a demokratáskodás.

Lipótvárosból indult ki, hol még a menyasszonyi hozományok is a völegény rangjához vannak mérve s jaj volna annak a kiskereskedőnek, a ki diplomás emberek közé próbálna tolnakodni, vagy annak a vigécznek, a ki bankár leányra vetné a szemét.

Hiszzen leibzurnáljuk, a Pesti Hirlap szükségesnek látta a koronaérték behozatala idején leközölni a forintos milliomosok névsorát, nehogy a koronás milliomosokkal összevegytsék őket. Ezt a demokratizmust követi egy csomó »akarnok«, a kik szeretnének valamivé lenni, vagy legalább valaminek látszani, szorgolja őket egy csomó »független« író s adják a hangot köztük olyanok, kik meggyőződésük szerint nem ott állnak, a hol

állniok kellene. Ezt ők úgy értik, hogy nem elég magasra vitték, mi pedig úgy, hogy oda se valók, a hol állanak.

Ez a demokrata vegyes felvágott.

Ezek az emberek nagyjából kávéházi alakok. Ide való politikusok és ide való hősök.

Moráljuk, hirtelen összeröffenés, vagy lárma, elemük az utca.

Ez a morál lassankint belészivárog társadalmunkba, mint fésző csizmába a víz, és meghurutosodik tőle minden intézményünk.

Mindenből piaci lármát csinálunk, kezdve a püspökválasztástól a diákok fülhuzásáig s ha megvolt a lárma, akár ledőltek Jerichó falai, akár nem, más szenzáció után nézünk, a lárma eredménye iránt nem érdeklődünk. Sőt, ha komoly eredménye talál lenni, mivel soha se komoly felháborodásból lárma, szívesen eltusoljuk a komoly eredményt. Üsd agyon, de — ne agyon.

Igy költözik fel az erő lassankint a magyar ökölből a magyar torokba s nem csoda, ha kezünkben maradt erő csak arra való már, hogy mossuk vele a magunk másik kezét, vagy viszonzás fejében a másét.

Nagy a megdöbbenés most is a Nemzeti Kaszinó határozata miatt, hogy kigolyóztak egy embert.

Ez elsősorban a kaszinó dolga, másodsorban természetes.

Ha valaki hamis esküt tett és erről meggyőződtek, — ennek el kell követ-

keznie, ha csak valamit is tartanak becsületükre azok, kik annak a kaszinónak tagjai.

S ha kilépett is az illető tag előre? Hát a kaszinói tagság nem peticionált mandátum, hogy ha meleg kezd lenni, hát levetem, ha jobb idő jön megint felveszem.

Amint eltávozott vagy elhunyt tagjáról is ítélt, elismer, dicsér egy erkölcsi testület, úgy ha tagja volt valaki s mint tag követett el becsületlen dolgot, ezt is el kell bírálnia.

Természetesen ennek a bíráltnak körültekintőbbnek kell lennie még a bírói vizsgálatnál is, mert ez nem az emberről, de az ember erkölcsi integritásáról ítélt.

Ha súlyos az ítélet abból nem az következik, hogy ne mondjuk ki, hanem az, hogy ne tessék provokálni.

Kávéházakban pompás téma lesz siratni a kigolyóztott embert, nekem a tény fáj, ami miatt kigolyózták, hogy ilyesmi magyarságunk legjobbjai között, tradicionális főnemeseink körében előfordulhatott, s csakis az vigasztal, hogy ilyen rangúval szemben is ily szigorral jártak el.

Ez a régi morál, mely nem megyen a piacra kiabálni, de van ereje felemelni vagy lesujtani, a tiszta becsület ideálja érdekében.

P—y.

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZAJA.

Anyai gondok.

Írta: Kovács Dezső.

Tudjuk-e, hogy hol van a Barátok-utca?

Ott lakott Teréz kisasszony meg Katalin kisasszony a Franciskánus-barátok utcájában általellenben a csurgó-kúttal. S úgy tetszik nekem ma, amikor végiggondolok a történetükön, hogy talán nem is lakhattak volna ők másutt. A csurgóra — amikor kell — nagylevelű gesztenyefák teregetnek hűs árnyékot. A barátok régi kőkerítésének egyik fülkéjében Assisi Szt. Ferencz szobra álldogál s fölemelt ujjával csöndre integeti a járókeleket. Odább a kőkerítés megszakadt egy helyt s a rács mögött a feszületről a Názáretbeli türelmes isteni arca nyugodalmat áraszt az utca fehér kőköcskaira s azokra, akik oda át laknak.

A félig lebecsátott salukátereken enyhé délelőtti verőfény szűrődött rá a Katalin kisasszony szürke hajára, amely simán kétfelé volt választva s régi divat szerint rásimítva a fülére. Zajtalanul tipegett ide-oda, tett-vett anélkül, hogy a kezében látni lehetett volna valamit; ahol megfordult, csodafényessé lett asztal és állvány.

A tekintete azonban az ablakon át oda tévedt egy perczre a tulsó sorra. Ott a Szt. Ferencz szobra előtt egy szürke-ruhás leány meg egy fiatal ember beszélgettek; éppen bú-

cszkodtak. Látszott, hogy nehezen tudnak elválni egymástól.

Katalin kisasszony ernyőt formált a kezével a szeme fölé, úgy nézte őket.

— Oh jémini! szörnyedt fel halkan. Az a mi Rózsikánk! Aztán hátrább vonult az ablaktól. Majd a függönyhöz huzódva óvatosan kinyújtotta a kezét s hirtelen berántotta a salukátert. Még be is retesztelte. Kimondhatatlanul izgatott lett. Elkezdett a kis skatulyaszobában fel és alá tipegni; az ablakhoz ment.

— Istenem, Istenem; ez a mi Rózsikánk! Mit fog szólni hozzá Teréz, ha megtudja. Mit fog szólni hozzá?! Bizonyosan egészen beteg lesz az aggodalomtól. Oh Istenem, Istenem!

Azzal ment, hogy kinyissa a kaput, mert csengettek. Minden reménye oda lett, hogy hátha mégis más valaki volt, nem »a mi Rózsikánk.« Megismerte a csengetését.

Ami Rózsikánk sem állt szóba mint mások.

— Oh, óh!

Megvárta, amíg a lány bement s akkor eltiptegette a konyhába. — Milyen tiszta szép kis konyha volt az! — Teréz kisasszony egy nádszéken ült a tűzhely előtt s zöld borsót tisztogatott.

Katalin megkavarta, megbiztatta egy küssé a tüzet, széket huzott a zöld borsó mellé s miután me öblintette a kezét, mégis csak segített a dologban.

— Lesz már a mi Rózsikánk tizenhét éves, kezdette a nehéz beszédet.

Teréz kisasszony az ölébe tette a kezét s utána gondolt egy kicsit a dolognak.

— Megálljunk csak... szeptember tizedikén lesz 16 éve, hogy szegény Elizát eltemettük. Akkor Rózsika másfél éves volt.

Katalin kisasszony sóhajtott.

— Tizenhat! Hogy mulik az idő!

Szomorú történet volt az Elizé. A testvére volt Teréz kisasszonyéknak, a legkisebb, valamikor régen a legkedvesebb. Egy rossz ember vette el. Mikor kiforgatta az ifjuságból és a hozományából, verni kezdte, kinozta testileg és lelkileg. Olyan filigrán teremtés volt mint Katalin kisasszony. — Miért mondjam én itt el ebben a csendes történetben az övét? Nem ide való az. — Meghalt.

A két vén kisasszony vette magához a kis leányt. Volt is bajuk azzal az emberrel, a mig meg nem szabadította tőle őket az Isten.

Aztán nevelgették, nevelgették, a mignem felnevelték a »mi Rózsikánkat«. Mennyit aggodtak miatta, mennyit virasztottak!

— Akkor már el is mult 17 éves, folytatta nagy későre Katalin kisasszony s aztán hirtelen hozzátette: Es az a gonosz Erzsi még most sem jött haza! Megkérdelem a Rózsikától.

Katalin kisasszony rátette a kezét a karjára.

— Ne menj, szívem; én azt hiszem, hogy ő szándékosan maradt el. Ne ijedj meg, drágám, én azt hiszem, én azt gondolom... meg kell mondanom neked. A mi Rózsikánk, én azt hiszem... ragaszkodik valakihez...

Kath. nagygyűlés.

A múlt évi kath. nagygyűlésnek a jövőre is kiható üdvös intézkedése volt, hogy megalkotta a *kath. egyletek országos szövetségét* s megbizta azt a hozott határozatok végrehajtásával.

Ez a szövetség azóta örvedetesen megerősödött, ma már 16 pártfogó, 208 rendes, 67 pártoló tagja van. Az igazgató-tanács havonként tart gyűlést s ezeken irányítja és szervezi a kath. akciókat az egész országban, intézkedik a hozott határozatok végrehajtásáról s előkészíti az országos kath. nagygyűlés összehívását.

Tegnap ülésén is nevezetes határozatokat hozott; megemlítjük a következőket:

Az Országos Szövetség a már elkészített *Katholikus Könyvjegyzéket* 10.000 példányban kiadja s azt ingyen fogja elterjeszteni a jövő Katholikus Nagygyűlés tagjai közt, a katolikus egyletekben és plébániákon.

Az Országos Szövetség a *kétféle kereszteni napilapot* (melyet a novemberi kath. nagygyűlésen lapunk szerkesztője indítványozott) *a folyó őszszel megindítja*. A további szervezéssel *Mihályfi* Akos drt bizza meg.

Ezen kívül pedig kimondotta az igazgató-tanács, hogy f. évi *október közepére* összehívja Budapestre az országos kath. nagygyűlést. A szükséges előkészületek megtételére egy kisebb bizottság küldetett ki, melynek tagjai *Zichy* János gróf vezetése alatt a szövetség elnöksége, továbbá *Kántor* Károly apát és dr. *Mihályfi* Akos.

A margittai választás.

Ma, szerdán lesz a nagy nap Margittán, a képviselőválasztás napja. A kedélyek, mint tudósítónk telefonálja, annyira izgatottak, hogy aligha mulik el az alkotmányos küzdelem összefüggés nélkül. A Részjáról már tegnap elindult a választók egy része s az ellenzékhez tartozó szavazók Tóti községben gyűltek össze, hogy tömegesen vonuljanak be a választás színhelyére: Margittára. *Wallner* Odön választási elnök az intézkedéseket már

megtette; a választásra kivonult katonaság parancsnokával értekezett, a csapatok elhelyezése, mozgó őrségek beosztására nézve. Margittán, különösen az utóbbi napokban semmi rendzavarás nem történt. A kortések és a pártok vezérmemberei erősen dolgoznak úgy *Orley* Kálmán, mint *Szalmári* Mór megválasztása érdekében.

Felmentett főispán.

Ő Felsége *Sándor* János Kis-Küküllő és Marostorda vármegyék, valamint Marosvásárhely szab. kir. város főispánját, a két utóbbi törvényhatóságra kiterjedő főispáni állásában való meghagyása mellett, Kis-Küküllő vármegyei főispáni állásától felmentette és szolgálatai elismerésül a *Lipót-rend* lovagkeresztjével tüntette ki.

A községi adók reformja.

Lukács László pénzügyminiszter megbízást adott egy volt főispánnak, hogy tervezetet dolgozzon ki a községi adók reformjáról. A tervezet, amely igen alapos munka, őszre kerül a pénzügyminiszter elé.

A londoni ünnepek.

Tegnap megkezdődtek Londonban a koronázási ünnepek. A fejedelmek, illetőleg azok követei megérkeztek, az udvar pedig átköltözött a Buckinghami palotába, hol már két diszebéd volt s tegnap már számos bel- és külföldi küldöttséget fogadott a királyi pár.

A csaknem két hétig tartó ünnepek sorrendje a következő:

25-én a gyarmatok képviselői tisztelegnek a királynál, délután pedig diszebéd lesz a választási hercegnél a St. James-palotában a fejedelmi vendégek és a követek tiszteletére. 26-án lesz a koronázás, utána ebéd a királyi palotában. Erre az ebédre csak a királyi család tagjai hivatalosak. 27-én lesz az nteza ünnepe, ekkor folyik le a koronázó diszfelvonulás, amely után a királyi párt s a küldöttségeket Lans-

downe márki látja fogadóestén. 28-ára van kitűzve a király elutazása Aldershotba a csapatszemplére 29-én a külföldi nagykövetségeken lesznek diszebédok a vendégek tiszteletére. 30-án a király visszatér Londonba, este diszebéd lesz az operában. Julius 1-ének programja kirándulás a windsori parkba. Julius 2-án búcsuzkodás, a fejedelmi vendégek hivatalosan elhagyják Londont. A királyi pár ezen a napon Londonderry márkinál ebédel, 3-án istentisztelet lesz a Szent Pál templomban, utána lunch a Guildhallban. 4-én az indiai rádsák hódolatát fogadja *Edvárd* király, 5-én vendégséget ad London szegényeinek s ezzel véget érnek az ünnepek.

Edvárd király ismét jobban érzi magát és az időjárás is javult, úgy, hogy az angol nép a legjobb kilátásokkal nézhet ezen ünnepély elé.

Angliában 64 év óta nem volt koronázás, tehát ugyszólván két nemzedéknek nem volt része ilyen ünnepélyben. Csak a legöregebb emberek emlékeznek *Viktória* királynő koronázására. A mostani koronázás úgy pompában mint méreteiben felülmúlja az összes előző koronázásokat. A világ összes államai küldtek képviselőket és külön követségeket Londonba.

Nagyon emeli a koronázás fényét a hatalmas brit birodalom összes gyarmatainak képvisellete.

Egyik indiai fejedelem, a jamipuri maharadzsa, husz udvari méltósággal és 300 udvari szolgálival érkezett Londonba. Podgyásza többet nyom százezer fontnál. A többi között husz hordó Gangesvizet hozott magával, mert ételeit csak ebben a szentvizben főzeti. Most, hogy Anglia a búrokat is leverte és a gyarmatokat szorosabban fűzte az anyaországhoz, Nagy-Britannia hatalmasabb mint valaha és *Edvárd* király egész bátran mondhatja magát a világ leghatalmasabb fejedelmének.

Az ünnepekről újabb érkezett tudósításaink a következők:

London, június 24. A királyi pár tegnap este a Buckingham-palotában a fejedelmi vendégek tiszteletére nagy ebédet adott.

egy ismeretlenhez . . . előttünk ismeretlen . . . egy férfi . . .

— Csak nem azt akarod mondani, hogy a tudnokon kívül megszeretted valakit — s még hozzá egy férfit?

— Egy férfi kísérte hazáig; láttam, a mint a kútnál megálltak és beszélgettek. En tudom, hogy szeretik egymást.

— De hát Istenem, ez nem lehet. Mi nem voltunk hozzá soha rosszak. Hát megérdemeljük mi ezt tőle?

Erzsébet csengetett. No hiszen jókor. Alázatos, félénk, szerény csengetés volt. Különböző szokás ellenére.

— Miért küldtök mi magát Rózsika kisasszony után minden nap? kérdezte tőle Teréz kisasszony, mikor belépett.

A vén cseléd gondolta s nem helytelenül, hogy itt valamivel több készül, mint egy közönséges beszéd-értelemgyakorlat. A csipőjére tette a kezét, úgy válaszolt.

— Jó, hogy kérdi a tekintetes kisasszony. Rég meg akarom mondani. Szépek voltak, jók voltak mind a ketten s pártában maradtak a gyávaságuk miatt. Azt tették volna Rózsika kisasszonnyal is. Mert a tekintetes kisasszonyék nem értenek a világhoz!

Hogy Teréz kisasszonyék nem értenének a világhoz!

— No hallja, Erzsébet, ilyeneket maga ne beszéljen, mikor a gazdájával beszél! Figyelmeztette egészen komolyan Katalin kisasszony.

— Olyan szép, ügyes fiatal ur udvarol a kisasszonynak . . .

— Ne folytassa, oktan asszony!

— Soha se féljen a tekintetes kisasszony az ilyen szerencsétlenségtől. Olyan finom urfi az. Mind karanfogatást vezet Rózsika kisasszonyi, olyan finom ur!

— Itt erőlyesen kell fellépni, Teréz, — vélte Katalin, a ki úgy látszik, egy kissé optimista volt. Egy kis szigorúsággal talán még mindent helyre lehet pótolni.

— Oh, óh!

— En úgy condolom, szivem, hogy szigoruan meg kellene dorgálnunk Rózsikát s megígértetünk vele, hogy többet nem tesz ilyesmit.

Ezt találta Teréz kisasszony is az egyedül célra vezető eljárásnak. Csakhogy ki dorgálja meg? Ő nem teheti, mert ő nagyon fél van indulva. — Az az oktan Erzsébet! — Katalin is szabadozott, hogy ő a fiatalabb s ilyen ügyben mégis az idősebbnek kell eljárnia. Igaz ugyan, hogy ezen a héten ő a ház feje, a gazdasszony; de az ilyen nagyon fontos dologban nem kell ezt tekintetbe venni. A végén is meggyeztek, hogy mind a ketten meg fogják dorgálni Rózsikát.

Szomoruan telt el másnap is. Harmadnap aztán összeült Teréz meg Katalin kisasszony, hogy tanácskozzanak az ügy fölött, mert így nincs gyökeresen elintézve a baj. Nincs bizony! Abban állapodtak meg, hogy itt magukra semmit sem tudnak csinálni. Segítségül kell hívni Reiter kapitány urat.

Azonnal levelet fogalmaztak neki s aláírták mindketten. Valami fontos ügyben kéri a

tanácsát, látogassa meg őket. »Tiszteifői: Kiss Teréz es Kiss Katalin.«

Reiter kapitány ur! Ő sem tartozott a mai fiúk közé. Ott volt 66-ban Königrätznél s megállt, a mikor némeiye nem álltak. A békében azonban egy kis baj történt vele. Mikor behozták az őszi nagygyakorlatokat, mindjárt az első az történt vele, hogy a mint rohamra vezette Buziás körül a századát, egy rengeteg kukoriczason keresztül kellett az ellenségnek mennie.

Reiter kapitány ur meg is érkezett az ellenség elébe; de a százada a kukoriczásban szörinszálán elveszett. Szerencsétlenségre éppen a tábornok előtt történt az eset.

Reiter kapitány ur várt vagy tíz perczig s hogy a százada még akkor sem került elő, azt mondta:

— No, m. t. — Menjünk tovább! Tisztegett az urak előtt és egyenesen haza vágatott. Azonnal quietált. Félfizetését kapja s gazdalkodik egy kis bérelt birtokon, a melyet katonai gyarmatnak szeret nevezni.

Valamikor régen nagy tánczos volt, most jó gazda. Mondják, hogy Teréz kisasszony tettett volna neki. De hát Isten tudja, mi okból, elmaradt a dolog. Aligha nema quietálás miatt. Hja, haj! — M. t. — Menjünk tovább!

Kifogástalan szalonöltözékben kopogtatott be másnap pontban 12 órakor. Így szokta mindig 30 év óta, ha látogatába jött. Nagy tisztelettel kezelt csókolt a kisasszonyoknak, megsimogatta a Rózsika állát s aztán hálásan megköszönte nagyrabecstül bizalmát a hölgyeknek.

London, jun. 24. Kora reggel óta kerékpárosok és kocsik hosszú sora járja be azt az utat, a melyen a koronázó menet el fog haladni. Az egész lakosság ünnepi hangulatban van.

Belefult a Körözsbé.

A Körözs minden évben megköveteli az áldozatait. A fürdőidény még el sem érkezett, de a szekeresek könnyelműsége miatt gyakran fordulnak elő szerencsétlenségek a Körözsbén.

Csak pár nappal ezelőtt fordította fel a folyó árja a Nagyhíd mellett Deák szekeres kocsiját s szerencse, hogy sem az ember, sem a szegény állatok nem veszték oda.

A nagy eszésekől a Körözs medre most telve van piszkos árral, de a szekeresek azért bele hajtanak a nagy vízbe. Nem adnak semmit a közönség figyelmeztető intésére, a rendőrök pedig egykedvűen nézik, hogy kinlódnak a félig elmerült terhelt szekér elé fogott szegény párák.

Ez a könnyelműség tegnap kedden este emberéletet követelt.

Sütő Mihály külvárosi szekeres Ősi alatt a Körözsből homokot szedette a szekerebe. A megáradt víz elsodorta a szekeret, a gazdájával és a lovakkal együtt. A szegény ember kétségbeesetten kiáltott segélyért, de a csakhamar összesereglett közönség közül senki nem mert a nagy vízbe segélyére menni.

A gyorsan értesített rendőrség részéről Becsei őrmester bizatott meg a szerencsétlen ember kimentésével. Csakhamar meg is jelent a helyszínen rendőrökkel és bátor napszámosokkal, azonban mentésről szó egyáltalában nem lehetett.

A különben is erősen megdagadt Körözs-árja ugyanis egy törzs alá sodorta a szerencsétlen embert s a víznek igen

erős sodra teljesen oda ékelte a lovak hullája és a szekér roncsaival.

Előbb bátor csolnakosok csákányokkal igyekeztek a hullát és a roncsokat partra vonszolni, azonban minden erőfeszítés sikertelen maradt. Majd köteleket kötöttek a hullához s a partról próbálták kihuzni, de ez sem sikerült, mert a tajtékozó hullámok egymásután szaggatták el az erős köteleket.

Közben teljesen besötétedett s az eredménytelen kísérletek folytán, le kellett mondaniok a hulláknak partra vonzásáról. Ennélfogva kötelekkel kikapnyválták a hullát, hogy az ár el ne sodorja és ma reggel fognak újból a veszedelmes munkához.

A szerencsétlen véget ért embernek felesége és öt gyermeke van, kik most a támaszt és kenyérkereső apát siratják.

UJDONSÁGOK.

Tanulmány uton.

— Kiránduló diákok városunkban. —

Népes volt tegnap délelőtt a Fekete Saszálló nyári helyisége. Egészséges, erőteljes, jó kedvű erdélyi fiúk csengő hangja töltötte meg a levegőt, kik tanárjaik vezetése mellett eljöttek megtekinteni Szent László városát.

Látszott a fiúk arcán, hogy megszabadultak már az évről-évre vizsgálatok okozta drukkától s most az egy évi szorgalom gyümölcsét a fáradságos kitartó tanulás jutalmát élvezik.

A marosvásárhelyi polgári fiúiskola növendékei voltak, számszerint 34-en, mindannyian a jobb tanulók, kik a pénzbeli jutalmazás helyett, ősi szokás szerint, tanulmányi kiránduláson vesznek részt, tanáraik vezetése alatt az intézet költségén.

Több napig voltak Szabadkán, Péterváradon, a szebb helyeken gyalog kirándulásokat tettek, megnézték Szeged nevezetességeit s most kincses Kolozsvárt látogatják meg, hol szintén több napot fognak tölteni.

Teréz kisasszony és Katalin kisasszony valóságos félelmet éreztek a szívtükben, a mikor meglátták az ifjú embert. El is voltak kezdetben fogódva egy kisé. Ez most azért jó, hogy elrabolja az ők Rózikáját.

De a Reiter ur mókái (az illem legszigorubb személtartásával eszközölt mókái) a fiatal ember megnyerő modora s a boldogság, a melyet a mi Rózikánk szemei mutattak, hamar meghódították Teréz kisasszonyokat. Sűrűn és jó kedvvel pillantottak egymásra, a mikor nem látta senki. — Nem oly borzasztó dolog ez!

Egyszer csak Teréz kisasszony fölkel és kiment, mintha dolga volna a konyhán. Pedig nem volt a világon semmi. Hanem elvett egy iv papírost s azt írta rá jó kedvvel s szép nagy betűkkel:

„Mos, mit szólsz hozzá?”

Es kitepte az asztalra, hogy ha jön Katalin, hát meglássa.

Később Teréz maradt benn s Katalin kisasszony jött ki. Ő meg ezt írta a papírosra:

„En ugy találok, hogy őhozzá hasonló kedvességre nézve.”

Egy későbbi kérdés így szólt:

„Ha a kapitány már most talál szólni, mert nagyon készül rá, mit mondjunk?”

Válasz:

„Egyezünk bele.”

Városunkba fél 10 órakor az alföldi vonattal érkeztek s a várakozási időt felhasználva körülnéztek itt is, s egy jó villásreggeli élvezetével a vásár zsibongó zajában leledző város látásával gazdagabban folytatták a 12 órai személyvonattal az utat Kolozsvár felé.

Nagy Lajos igazgató, három professzor, az egyik nejevel, egy hittanár vesz részt a kiránduláson s a fiatal 10—16 éves fiukat elhalmozzák atyai gondoskodásukkal. Oktatják jóra, hasznosra, szépre, igyekezték hasznossá tenni a kellemes kirándulást.

Dicséret illeti az intézet vezetőségét, kik nem anyagi javakkal serkentik szorgalmas tanulásra az ifjúságot, hanem egy kellemes kirándulás édes reményével buzdítják a növendékeket. S aki szorgalmas, igyekvő, megismeri jutalom fejében az arany kalászos rónát, a délibábos Alföldet s a hazaszeretet szent érzelmeitől lángolva tér meg a maroknyi székely diák Erdély bércei közé, hol buzdítja a többit: *Ismerd e hazát, szeresd a magyart!*

Régészeti és történelmi muzeum. (Schlauch-park) nyitva minden vásár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 1-ig és d. u. 8—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. u. 8—5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

* Személyi hir. Nagy Ferencz a kir. törzsvényszék elnöke Tenkéről, hol a járásbírósgot vizsgálta meg, tegnap hazaérkezett.

* Egyházi kinevezések. Ő Felsőke vallás-és közoktatásügyi magyar minisztere előterjesztésére a székesfehérvári székes káptalanban kinevezések folytán megüresedett mesterkanonokságot Posits Mihály perkátai esperesplebánosnak; a Szent Mihály arkangyalról nevezett bátai címzetes apátságot Kreucz István kanonok és papnevelő intézeti igazgatónak adományozta. Beleznay István velencei plebánost és Magdics István ettyeki esperesplebánost a székesfehérvári székeskáptalan tiszteletbeli kanonokjaivá nevezte ki.

* A nagyváradi országos vásár. Véget ért a nyári nagyváradi országos vásár. A sertésvásár csekély, de a ló- és baromvásár oly nagy volt, mint már régen nem. A felhajtás szokatlanul nagy de a kereslet, bár nem állott arányban a kínálattal, elég jónak mondható s az árak is meglehetősen magasak. A termény- és iparvásár azonban gyenge. A kínálat mellett igen lanyha volt a vételkedvaminek főleg az általános pénztelenség s a mindenütt tapasztalható nyomott viszonyokban találhatjuk az okát.

* Beck Nándor udvari tanácsos. Mint értesülünk a király Madarasi Beck Nándort, a Magyar jelzalogbank elnökét és vezérigazgatóját udvari tanácsossá nevezte ki.

* A Sebes-Körözs szabályozása. A Sebes-Körözs folyó rakoncátlan elfajulása Nagyvárad területén is sok kárt okozott már. Várad-Velenczén és a Városligetben óriási területeket mosott el, sőt már a Kolozsvári-országot is veszélyeztette, amíg a kőgáttal nem akadályozták meg a tovább rombolást. Pekanovits Imre vízszabályozási igazgató-főmérnök, törvényhatósági bizottsági tag tegnap egy indítványt terjesztett be Nagyvárad város tanácsához, amelyben rámutat a Körözs által okozott károkra s indítványozza, hogy a város kérje fel a földművelésügyi minisztert, miszerint a kulturmérnöki hivatal által a műszaki felvételek megejtése nyomán a folyó rendezésének, a meder biztosításának tervét készíttesse el. Ez, szerinte, nem kerülne a városnak pénzébe, mert a miniszter az ilyen terveket mindenütt az állam terhére készítteti el.

— Boldog leszek, ha bármikor szolgálataukra állhatok. Mielőtt azonban tovább mennék, engedjék meg, hölgyeim, hogy bemutassam önöknek ma délután egy ismerősömet. Előre mondhatom, hogy kiváló fiatal ember, szólt a kapitány ur s ravaszul Rózikára tekintett. — Diószegi Imre . . .

Siccz! Valaki kisurrant az ajtón. A min a kapitány ur szívéből kaczagott, tökéletesen megtartván azonban az illem minden szabályát.

— Mindent tudok, hölgyeim. Ha szabad tanácsot adnom, ne álljunk a szívek útjába satöbbi. Ez egy derék ficzkó. Az apját is jól ismerem, ő maga aljegyző a megyénél; a következő tisztujtáskor főjegyző lesz. En leszek a főkortese. Engedjék meg, hogy ma bemutassam. Engem kért fel násznagynak; de én azt mondtam, hogy csak akkor vállalom el, ha oly szerencsés lesz, hogy a nagysádtok szíves tetszését megnyeri.

Teréz kisasszony Katalinra nézett, Katalin Teréz kisasszonyra. Intettek, hogy jó.

— Mégis félelmes dolog az ilyen lépés, vélte Teréz kisasszony; ki tudja, mi következik belőle a mi Rózikánkra.

Katalin rábólintott:

— Félelmes lépés az efféle!

— Reiter kapitány ur azonban ezeket az aggodalmakat egy olyan fényes és lelkes szónoklattal oszlatta el, mintha egész életében sohse lett volna agglegény. — Elbúcsúztak.

Délután pontban öt órakor megjelent a fiatal emberrel lehetőleg még ünnepélyesebben, mint valaha.

* **Eletmentő apáca.** A rendőri kommuniké nem hozta, csak mi hallottunk róla — el is mondjuk, úgy a hogy volt. A múlt vasárnap történt. Sok volt előző nap az eső, a Páris-patak megáradt. Három kis lány játszott parton a korlát mellett, két 12 esztendő és egy 6 éves. A kicsi minduntalan a vizet nézte, gyönyörködött a szennyes hullámokban, melyek oda-oda csapódtak a parthoz. . . Két irgalmas nővér haladt el a kicsinyek mellett **Mari és Teréz** testvér, Mari testvér figyelmeztette a kicsinyeket, vigyázzanak, nehogy a vízbe essenek. A mint elhangzott a szó, csak egy loocszanás hallatszott és a kis leány elmerült a vízbe. A máskor oly szelid Páris-patak, mely többnyire víz nélkül szűkölködik, most épen elég erős lett volna ahhoz, hogy egy kised életét kioltsa. — A másik két kis leány sirva futott odébb, már-már fuldoklani kezdett a kicsi, mikor Mari testvér, mintegy iste től oda rendelve, belegázolt a derékig érő vízbe és kiragadta az elalélt gyermeket. Az életmentő apácának a kisleány szülői mondtak hálás köszönetet, ki azonban a hála elől sietve távozott — *betegét ápolni.*

* **A szász király halála.** Drezdából távirják: Ma bontották fel az elhunyt szász király végrendeletét. A király összes magánvagyonát özvegyére hagyta. A szolgák és hivatalnokok 500.000 márkát kapnak. Carola királyné állapota még mindig kedvezőtlen.

* **Kinevezések a postánál.** A m. kir. kereskedelemügyi miniszter *Juricskay Béla, Kvaszna Endre, Váradi A. Béla, Goldberger Ferencz* posta és távirida tiszteket a X. fizetési osztályba végleges posta és távirida számellenőrökké nevezte ki.

* **Az 1902—903. évi óvó- és tankötelesek összeírása.** A nagymélt. vall. és közokt. miniszter által elrendelt, a főkapitányi hivatal által eszközölt s tiz népk. tanító és a helybírói hivatal által végrehajtott összeírás eredménye a következő: Nagyvárad th. város bel- és külterületén összeíratott 3—15 évig 11533 gyermek. — Ebből óvóköteles 3000, — elemi iskolai tanköteles 5659, — s ismétlő iskolai tanköteles 2879. — E létszámban nem a szülők gondozása alatt van 723 idegen tanköteles. — A városunkban létező 7 tápintézetben összeíratott 342 e korbá eső gyermek. — Az óvó-kötelesek így oszlanak meg: Olasz 904, — Ujváros 747, — Külváros 280 — Váralja 461, — Szőlőhegy 114. — Az összes óvó- és tankötelesek létszámát tekintve van Olasziban 3908, idegen 469; Ujvároson 2929, idegen 115, Külvároson 921 idegen 7, Váralján 1662, idegen 85. — Csillagvároson 418, idegen 2, Velenczén 1288, idegen 45, Szőlőhegyen 407, idegen. — **Nemre nézve, a város területén 273 a fiúk többsége.** Vallásra nézve: róm. kath. 3957 g. kath. 597, g. kel. 616, ev. ref. 2978, ág. ev. 172, unit. 12, izr. 3291. E vallási statisztika szerint első helyen állanak a r. kath., a 2-ik helyen az izraeliták, míg a népszámlálás adatai szerint városunkban (a katonai létszámot nem számítva) mintegy kétezer lélekkel kevesebb az izraelita mint az ev. református. — Magyarulépéssel nem tud 9 német és 45 román. — Az összeírók által nem gondozottnak konstátáltott 399 óvóköteles gyermek. — Az összeírók egy hónapnál tovább dolgoztak míg az összeírást két példányban a statisztikával és főösszesítéssel elkészítve megbízójuk: **Gerő Ármin** rendőrfőkapitányhoz benyújthatták. Kelt: Nagyváradon, 1902. június 24. **Számborovszky Rezső s. k.** összeíró jegyző.

* **Kinzások az aradi várban.** Mint egyik aradi újságból olvassuk, Aradon tegnap volt a rendes évi »Frühjahrs-inspicirung« (tavaszi szemle.) **Lehmann Vincze** vezérőrnagy tartotta azt a házi ezred legénysége fölött. Ilyenkor minden katonának jogában áll előzetes bejelentés nélkül is panaszát vagy kérelmét a rendes szolgálati ut kikerülésével is előadni. Így tör-

tént ez tegnap is. A szemle végeztével kiállott hat közbaka a 9-ik századból, amelynek parancsnoka Philipovits százados. A bakák siralmas arccal panaszkodtak el, hogy nem tudnak tovább a századnál lenni, mert a kapitány ur kinezta őket. A fásztó gyakorlat után ha berukkolnak, még egy-két órát »strafegzeczíroznak« velük, úgy, hogy a nagy fáradságtól kimerülve igen sokszor alétan esnek össze. Kérik ezért a tábornok urat helyezze őket más századhoz. **Lehmann Vincze** tábornok a legényeket megnyugtatta s megígérte, hogy ügyüket megvizsgálja.

* **Erélyes intézkedések a veszett kutyák ellen.** Rendőrségünk az utóbbi időben erélyesen intézkedik a veszett kutyák és a macskák garázdálkodásának megszüntetése dolgában. Nevezetesen R. L. helyi lakos kutyáját, mely e hó 2-án a gypmesterhez megfigyelés végett kiszállított, néhány nap előtt hazabozotta. Az eb 3 nappal ezelőtt gazdáját megmarta és tegnap elpusztult. Bonczolása során az eb veszettnek találtatott s minthogy előző napon a kiszökött kutya több más állatot is megmarta, az ebek és macskák azonnal összefogtak és a gypmester kiirtotta mindannyit. Minthogy pedig a rendőrség felhívásai dacára is az ebtartó gazdák épenséggel nem vigyáznak a kutyáikra és nem tartják azokat záros helyen, a gypmester utasított, hogy most már naponta fogdossa össze az utcán található összes ebeket és azokat kiszállítván a gyp-terre azonnal bunkózza le. Együttal szigorúan megtiltatott neki, hogy a befogott ebet bárki kérésére is kiadja. A megmarta egyén még tegnap délben Budapestre utazott a Pasteur-intézetbe.

* **Rektorválság az egyetemen.** **Ajtay K. Sándor** orvosprofesszor, a Tudomány Egyetem jövő évre megválasztott rektora **lemondott** tisztségéről s ezt be is jelentette **Vécsey** prorektorának. **Ajtay** professzor lemondása érthető szencziót keltett az egyetemhez közel álló körökben; a lemondás érzékenykedésből származik. A rektor-válságtól háromszori szavazás után sem sikerült neki a szavazatok abszolút többségét megnyerni, úgy hogy **Wlassics Gyula** vallás- és közoktatásügyi miniszter szava kellett hozzá, hogy rektorrá legyen. **Ajtay** önértetét érzékenyen érintette ez a dolog s ez készítette arra, hogy lemondjon még el sem foglalt állásáról. **Vécsey Tamás** prorektor **Ajtay** kijelentése után sürgősen összehívta a tizenhat rektorválasztót. Az elektorok e hónap 26-án, csütörtök délben jönnek össze tanácskozással — ha ugyan összejönnek, mert nagyobb részük most külföldön nyaral. **Vécsey** prorektor távirat útján hívta haza őket, de kérdéses, hogy csütörtökig hazaérkeznek-e mind a tizenhat. Csütörtökön lesz tehát az elektorok gyűlése, amelyen a tizenhat elektor meghallgatja **Ajtay** lemondó nyilatkozatát és még egyszer ünnepiesen felajánlja neki a rektori tiszteket. Ha a rektor továbbra is megmarad lemondó szándékánál, akkor a statutumok értelmében az elektorok egyeteme **kötelezheti a rektort, hogy tartsa meg tiszteket.** Mint Budapestről értesülünk: ez az eset fog ismétlődni most is. Az elektorok **kötelezni fogják Ajtay K. Sándortól,** hogy maradjon meg rektornak. Ha **Ajtay** nem elégetené ki az elektorok határozata, akkor fojyamadással élhet ellene a kultuszminiszterhez. A rektorválság bonyodalmai azonban semmi esetre sem lesznek befolyással a tanításra és az egyetem belső életére, mert a statutumok értelmében az új rektor megválasztásáig a **prorektor,** ez idő szerint **Vécsey Tamás** intézi tovább az ügyeket.

* **Razzia.** A rendőrségi őrzőteg tegnap hat foglalkozás és lakásnélküli csavargót tartóztatott le. Illetékességi helyükre fojzák őket to-onczolni.

* **Pallay Lajost operálták.** Említettük, hogy a pisztoly párbajban megsebesült **Pallay** Lajos ügyvéd teljes felgyógyulását megnehezíti, hogy a testében levő golyónál a lösebb megszükkült s a felgyülemelő ártalmas nedvek nem nyernek könnyű lefolyást. **Dr. Fráter Imre** és **dr. Berkovits Ferencz** orvosok szükségét látták, hogy operáció útján bővítsék a csatornát. Az operációt, mint örömmel értesülünk, tegnap igen szerencsésen, minden nagyobb veszély nélkül **dr. Fráter Imre** közpórházi igazgató-főorvos eszközölte. A beteg teljes felgyógyulása most már gyorsabban bekövetkezik.

* **A német zengerek érdekében.** **Hillinger Lipót,** a Sas bérlője már jó idő óta boldogítja Nagyvárad közönségének egy részét valami népének truppával, akik esténként a vendéglő nyári helyiségében tartanak előadást. A bérlő azonban több vendéget remélne ehhez a vállalkozáshoz és azért sérelmesnek tartja, hogy úgy a főkapitány, mint II-od fokban a tanács, nem engednek semmiféle német nyelvű előadást. Ezen határozat ellen **Hillinger** a belügyminiszterhez felebbezéssel élt. Az előadások felét német nyelven akarja megtartani. Azt hisszük azonban, hogy a belügyminiszter nem enged a közönség nyakára valami német truppot.

* **Köszönetnyilvánítás.** A »Fehér Kereszt-egylet« ez uton is köszönetét nyilvánítja azon urhölgyeknek, kik a vasárnapi rózsakiállítás közreműködni szivesek voltak, továbbá a nemesszivü adakozóknak, kik adományaikkal hozzájárultak az egylet nemes céljaihoz, kérve őket, hogy ezen szives jóindulatukat továbbra is tartsák fenn az egylet javára. A Fehér Kereszt-egylet megbízásából özv. **Echerolles-Kruspér Sándorné,** helyettes védnök, elnöknő.

* **A cigány és a szür.** **Rostás Menyácz** vályogvető cigánynak nem volt épen a legrosszabb élete Püspökiben; a sok anyagi gond, no meg a sok purdó — istencsapása valamennyi. Eljött hát szerencsét próbálni a nagyvásárra, hátha szájába repül valami finom sült galamb, mely nem fekszi meg finyas gyomrát. A mint megy megy a sok szekér között, meglát egy gyönyörű szép szürt az egyiken, mellette még egyet, tulipántal rózsával kivarrva mindegyik. **Vajna János** mezőkeresztési földmivesé volt a szekér is, meg a szür is, ő azonban aludt mint a bunda. **Rostásnak** sem kellett több; egy rántás és a szür — nem volt többé a szekéren; biztonságba helyezte és nagy kevélyen visszajött a másikért; épen huzni akarta, mikor **Vajna** uram felébredt s a mi utána történt, annak legkevésbé a cigány örült, de tény, hogy mind a két szür visszakerült jogos tulajdonosához, a cigányt pedig a vásár utáni itt marasztották, jóllehet kézzel-lábbal tiltakozott a gyengéd erőszak ellen.

* **Az új szerződés Somogyival.** A szinügyi bizottság tudvalevőleg javasolja, hogy Nagyvárad városa további két évre, vagyis 1905. május 1-ig hosszabítsa meg Somogyi Károly szinigazgatónak a játszási engedélyt, azonban az ideai szerződésen némi változásokat tart szükségesnek. A kiküldött szűkebb bizottság javaslata alapján tegnap tárgyalta a szinügyi bizottság a módosításokat. **Dr. Hoványi Géza** elnökölt s **Mezey Mihály,** **Miskolczy Barna,** **Rimler Károly,** **Komlóssy József,** **Gerő Armin,** **dr. Döry Ferencz,** **Beczky Lajos** tagok és **Eleméry Ferencz** jegyző voltak jelen. A lényegesebb módosítások, hogy márczius 1-ig köteles a szinigazgató a társulat névsorát bemutatni s évközben a bizottság tudta nélkül senkivel szerződést nem köthet. A fűtés és világítás összegének biztosítására bevették a szerződésbe, hogy köteles az igazgató minden hónapban utólag az előbbi év alapján kiszámított havi átlagnak megfelelő összeget letenni s a különbözetet az év végén, de legkésőbb a jövő szezon elején kiegyenlíteni. A helyárok felemelésének jogát most is kikötötte magának a szinügyi bizottság.

* **A bércocsi-állomások elhelyezése.** Nagyváradot modern, haladó városnak tartják. A rend erősen dühöng nálunk. Ez megnyilvánul a bércocsi-állomások elhelyezésében is. Ezek óta pl. a gör. kath. püspöki székház ebédlőjének az ablaka alatt mozdítja elő a köztisztaságot az egyfogatu bércocsiak gebéi; a Széchenyi-vendéglő étkező helyiségének ablakánál van a másik bércocsi állomás. A színház mellett be-rendezett új bércocsi állomás legközelebb szintén egy diszes kávéház kiegészítő keretét fog szolgálni, ambrailatával. Tegnap *Sztarill* Ferenc építész egy kérvényt adott be a város-hoz, amelyben kéri, hogy most épülő diszes palotája elől más helyre tegyék át a bércocsi-állomást. A diszes épület földszintjét előkelő kávéháznak rendezik be az őszszel s éppen nem lesz a legkellemesebb a bércocsiak közvetlen közelsége. Nagyon helyén lenne, ha a sok újítás között a bércocsi-állomások czélszerűbb elhelyezésére is módot találna már egyszer a rendőrség.

* **Makkai Zsigmond állapota.** Marosvásárhelyről írják: A nagybeteg *Makkai* Zsigmond állapotában ma délelőtt némi javulás állott be. A székely képviselő betegsége iránt mindenfelől nagy érdeklődés mutatkozik.

* **Körözött család elfogatása.** *Höhrer* Károly temesvári illetőségű vásári mutatványost, kit nemrégiben Aradon elkövetett csalása miatt országsszerite köröztek, tegnap rendőrségünk elfogta és a helyi kir. ügyésznek adta át.

* **Vizbefuult gyermek.** Gondatlanság áldozata lett *Burzás* Anna v.-selistyei 5 éves leánya, ki f. hó 21-én a Körözött hullámaiban lelte halálát. Szülei a kora reggeli órákban kimentek a falu alatt levő földjükre kapálni s otthon csak az 5 éves Anna és 6 éves Mariska gyermekek maradtak, d. e. 9 óra tájban valószínűleg szülei után akartak menni, s mivel a Körözöttön túl volt a föld, a keskeny Körözött mederre helyezték, felül laposra faragott gerendán akartak átrenni, mivel ez képezi az átjárót a Körözöttön. A sok esőzéstől a folyó igen meg volt áradva s a szennyes víz nagy hullámokban hűmpölygött alá, s midőn a két gyermek a gerendára lépett, onnan mindketten leszédültek s a vízbe estek. Mariskát a hullámok a part felé sodorták, hol egy asszony észrevette s kimentette a vízből az eszméletlen gyermeket, a kisebbik leány, Anna azonban mélyebb helyre került s a Körözöttben levő nagy kiálló kövek, midőn az ár elragadta, össze-vissza törték, úgy hogy már csak holtan sikerült kifogni. Az esetet az előjáróság a vaskóhi kir. járásbírósnak nyomban bejelentette s az ügy megvizsgálására *Gálly* Bálint kir. alügyész és *Kállai* Salamon vaskóhi vizsgálóbíró kiszálltak a helyszínére.

* **Szerencsétlenség hegycsuszamlás miatt.** Az Alduna mentén lévő Széchenyi-uton nagy szerencsétlenség történt. A Széchenyi-ut ugyanis közvetlenül a Dunaparton meredek, sziklás hegy mellett vezet el Károlyfalva és Moldova között, hol az aldunai halászházok kikötő helyük van. Szombaton délután is mintegy 15 főből álló halászcsoport két nagy bárkával az említett helyen kötöttek ki s ott akarták a hálót is kihuzni. Mialatt az emberek a háló kihuzásával foglalkoztak, észre sem vették, hogy a hegycsúcsról egy óriási sziklatömb levált és iszonyu erővel lefelé az uttesttől, a mely alig 10 méter széles, egyenesen a Dunába gördült, elütötte a parton dolgozó munkásokat és az egyik halászbárkát, mely éppen oda volt kikötve. A parton dolgozó munkások közül négyen nyomtalanul eltűntek a habok között, ezeket a szikla leütötte, a halászbárkát pedig teljesen összezúzta s a rajta volt két embert is a habok közé temette. A megmenekült munkások azonnal értesítették az esetről a hatóságot, a mely vasárnap délelőtt szakértő közegekkel megjelent a helyszínen s megállapították, hogy még több sziklaomlás is várható, minek következtében az utat elzárták.

A szerencsétlenül járt halászházok közül eddig csak kettőnek a holttestét sikerült kifogni.

* **Elveszett.** Egy arany nyakkendőű opál légygyel (gyémánt szárnyakkal). Megtaláló 10 korona jutalmat kap *Mendelényi* rendőrfogalmazónál. — Az ügyészégi épülettől az ezredévi emléktérig vezető uton elveszett egy dupla-fedelű női aranyóra, rövid lánczczal s azon két zsuzsuval, melyek egyikében egy férfi arc-kép, másikban egy gyermek arc-kép van. A becsületes megtaláló szolgáltatassa át a rendőrségnek, hol illő jutalomban részesül.

* **Találtatott.** Egy erszény pénzzel és egy zálogjegy. Tulajdonosuk *Mendelényi* Béla rendőrségi fogalmazónál átveheti.

Igazságszolgáltatás.

A Tomka-féle kasszabetörés. E hó elején napokig foglalkoztatta a dr. Tomka-féle betörés a törvényszéket. Mikor már a tanuk egész légióját hallgatták ki, kértére özvegy dr. *Tomka* Samunénak, elrendelték még néhány bádénai és bécsi tanunak a kihallgatását.

Miután Bádénben és Bécsben vallomást tettek a tanuk, tegnapi tüzték ki a tárgyalás folytatását. Pontban 9 órakor vette kezdetét a tárgyalás, melyen tudvalevőleg dr. Tomkának az öcsce, a Bécsben letartóztatott *Marót* Sándor magánzó áll egyedül vád alatt. A tárgyalás megnyitása után közölte *Agorasztó* elnök, hogy Tomkának a Wertheim-kasszája, melyet a tett elkövetésekor feltört ismeretlen személy, szükség esetén rendelkezésére fog állani a bíróságnak. Meg is fogja a bíróság tekinteni, de valószínűleg nem a törvényszék épületében, hanem a helyszínén. Erre nézve intézkedést tett a törvényszék s a rendőrségtől azt az értesítést kapta, hogy a szemlének nincs akadálya.

Tanukat is megidézték már a törvényszék, nevezetesen özvegy dr. Tomkánén kívül dr. Hernádi Mórt és nejét, *Petracsek* Máriát, dr. Guth Samu főorvost és *Hacker* Bertalanét. Valahányszor Tomka elhagyta Budapestet, a szomszédságában lakó dr. Guthra bizta betegei kezelését. Így történt az utolsó alkalommal is. A nevezett orvos azonban e körülményen kívül lényegesebb dologra is tesz vallomást s erre nemcsak ő, hanem *Hackerné* is. E két tanu látni vélte ugyanis, hogy a Tomkáké lakásának ablakán lévő *redőnyök*, míg maguk Bádénben időztek, *egy napon kissé föl voltak huzva*. Tomkáné szerint e napon történhetett a kasszafurás, még pedig betörők által, mert azt igazolni akarja, hogy férje a kérdéses időben nem lehetett Budapesten.

Hélet csak ma lesz.

IRODALOM.

Magyar Remekírók. A *Franklin-féle Magyar Remekírók*, az által válnak igazán nemzeti művé, hogy *kizárólag* magyar klasszikusokat tartalmaznak. Azt a szép tervet, hogy az összes magyar remekírókat egy nagyszabású gyűjteménybe egyesítse, csak a Franklin-Társulat vihette keresztül, mivel ez a társulat szerezte meg kizárólagos tulajdonjogát azon remekírók műveinek is, melyeknek kiadási joga törvény szerint még fel nem szabadult. Tehát csakis a *Franklin-féle Magyar Remekírók* gyűjteményében találhatók fel az összes magyar klasszikusok; Arany János, Arany László, Bajza József, Czuczor Gergely, Garay János, Kemény Zsigmond, Szigligeti Ede, Tompa Mihály, Vajda János és Vörösmarty Mihály műveit más kiadó nem bocsájthatja közre — ezek nélkül pedig a magyar remekírók összkiadása el sem képzelhető. A *Magyar Remekírók* 3 koronás havi részletfizetés mellett megrendel-

hetők lapunk kiadóhivatala utján; e végből jelen számunkban foglalt hirdetés rendelőlapja kivágandó és aláírva beküldendő.

TANUGY.

Beiratás a kereskedelmi iskolában.

A nagyvárad felső kereskedelmi iskolában az 1902—1903-iki tanévre a tanulók fölvétele és beírása folyó hó 30-ától július hó 3-áig fog eszközöltetni, a midőn a tanulók az igazgatónál hagyják iskolai bizonyítványukat és a fölvételi, valamint a tandíj egy részének befizetése ellenében fölvételi igazolványt kapnak. Levélben vagy írásban való jelentkezésnek nincs helye. Szeptember elején folytatólagos fölvétel csak az esetben történik, kivételesen, ha a szabályszerű létszám (egy osztályba 40 tanulót számítva) még nincs betöltve.

Nagyváradon, 1902. június hó 24-én.

Kovács S. János,
igazgató.

Iskolaszéki ülés. Nagyvárad város községi iskolaszékének tek. tagjait tisztelettel kérem, hogy f. hó 26-án d. u. 4 órakor a városháza nagytermében tartandó választó- és ezt követő rendes havi gyűlésen teljes számban megjelenni sziveskedjenek. Nagyvárad, 1902. jun. 23. Dr. *Berkovits* Ferencz, al-elnök.

MULATSAG.

Kereskedelmisták majálisa.

Ma tartják a kereskedelmi iskola növendékei sikerültnek ígérkező majálisukat, a Püspökfürdőben, melyre a város ifjusága erősen készülődik. A majálist hangverseny fogja megelőzni, melyen *Fényes* Mártha, a genialis kis hegedűművész is részt fog venni. A mulatságon résztvevőknek visszatérésére külön vonat áll rendelkezésükre, mely éjjel után indul.

REGÉNY-CSARNOK.

Tüzzel-vassal.

Irta: *Slenkiewicz* Henrik.

28.

A Bohun hangját ismerte meg. Az erdő mélyén, egy kanyargós ösvényen elő is tünt a kozák alakja. Fekete lova csupa hab volt. Gazdája szokása szerint agyonhajszolta a szegény párát: eszeveszett, vad lovaglással igyekedett elkábítani sajtó fejét. Most Roslogi felé vágatott. Skrzetuski hosszasan elnézte a daliás lovat. Egy kicsit meg is szánta már, de azután fölülkerekedett benne a féltékeny szerelmes dűhe s átkozta a hercegasszonyt, aki szavát vette, hogy hallgatni fog. Ha nem kötötte volna e szó, utána vágatott volna Bohunnak és az arcába kiáltott volna:

— Egy leányt szeretünk mindketten! Egyikünk fölösleges e földön! Ki a karddal!

V.

Skrzetuski sem találta Lubnieben a herceget. Keresztelőre ment Siencsibe Suficsinsky urhoz, aki régi kedves embere. Vele ment a felesége is, a két Sbaraski kisasszony és tekintélyes számu kíséret. Futárt küldöttek azonban utána, aki megjelentette neki a krimi követ hazaérkezését. Azalatt Skrzetuski barátait és réggen látott bajtársait kereste föl. Legszivesebben Volodyjovskij társaságában töltötte idejét, akivel egyizben párbajt vívott a szép Anna miatt s aki azóta leghivebb barátja lón. Ez a derék lovag folytonosan szerelmes volt, csak folytonosan és nem állandóan, mert szerelme tárgyát sűrűn változtatta. Anna körül a párbaj

után már nem legyeskedett, hanem Lencka Arriela kisasszonyt tüntette ki érzelmeivel, aki szintén a hercegaszony udvarhölgye volt. Imádjotta azonban egy hónap előtt nőül ment Stanisevski urhoz s Volodyjovskij sietett az idősebb Sbaraski leányba, a herceg unokahugába beléseretni, akit szintén Annának hívtak. E második Annája sem hallgatta meg, sőt igen biztatón fogadta Bodsinskit és Lassottát, akik a lentsici vajdának, Prsjemskinek a kéri-ként jelentkeztek. A derék lovagnak tehát volt miről panaszkodnia, s ekközben az udvari pletykákba is beavatta Skrzetuskit, aki azonban csak félfüllel hallgatta a barátja fecsegését. Neki bizony másfelé járt az esze. Máskor boldognak érezte volna magát itt, bajtársai körében, akiket oly hosszú idő után most látott végre viszont, de a roslogi nap óta csak szerelmével törődött. E mellett szinte buskomor lett aztán, s a sóvárgó szerelmek közös betegsége: az izgalom és az örökös aggodás őt sem kímélte meg.

Lubnie, noha csak hercegi székhely volt, bátran fölvehette a versenyt a büszke királyi városok bármelyikével pompa és fény dőlésében. Annyiban persze különbözött tőlök, hogy falai között szigorú katonaság volt a rend, szinte tábori az élet. Aki nem volt ösmerős az oltani szokásokkal és nem hallott előzetesen a példás fegyelemtől, az bátran hihette, hogy háborúba készül a lubniei őrség. A katonának itt nagyobb is volt a becsülete, mint a léha udvaroncoké, becsebb volt a kard vasa az aranyból, s gyakrabban hallatszott a kürtök rivalgása, mint a dáridók zaja s a poharak csörgése. Mintaszerű rend uralkodott mindenfelé a sok lovaskatona sorában. Aki jó lovassá akarta magát kiképezni, az mind Lubnieba jött tanulni. Volt is itt ruthén, lithván, kis-lengyel, sőt még porosz lovastiszt is. A gyalogos katonák és a tűzerek jobbra drága zsoldért toborzott németek voltak, a drágonyosok közé csak bennszülötteket vettek föl, a lithvánok az ugynevezett tatár ezredekben szolgáltak, a kis lengyelek pedig a páncélosokhoz igyekeztek bejutni. A herceg nem engedte meg, hogy katonái tétlenül heverjenek, s így folytonos jövés-menés volt a városban. Hol az őrállomások őrségeit váltották föl új csapatokkal, hol nagygyakorlatokat tartottak, sőt a herceg, a béke dacára, egész hadjáratokat vezetett ki a pusztákba. Elvitte seregét, amely persze így hozzászokott a legnehezebb utakhoz, s a legelviselhetlenebb nélkülözésekhez is, oly messzire, ahol előttük alig járt valaki. Így a múlt ősszel a Dnyeper balpartján először Kudakig haladtak, ahol Grodsicki volt az ur, aki a herceget úgy fogadta, mint egy koronás uralkodót, innen aztán Tovokovon át Chorticaig hatoltak s Kuchassia határán hatalmas kő-gulát emeltetett annak emlékére, hogy ő járt ott elsőnek a hadvezérek közül. Maskievic Boguslav, igen jó katona és másként is igen tudós férfi volt, könyvet is írt ezekről a csodákban gazdag utakról. Ő mesélte el Skrzetuskinak, hogy a keleti sivatag pusztáiban oly forró volt a nap tüzétől a föld, hogy a lovak patáit bőrbe kellett burkolni. Mindenféle csodálatos vipérát, óriási kígyókat és más vadállatot is találtak ott, belevésték egy magánosan álló, ősrégi tölgyfába a herceg címerét s végül aztán olyan vidékre jutottak, ahol az emberi életnek a legkisebb nyomát sem találták.

(Folyt. köv.)

TAVIRATOK.

A király visszatérése Drezdából.

Bécs, június 24. A király ma reggel 8 óra 15 perczkor kíséretével visszaérkezett Drezdából és rögtön Schönbrunnba utazott. (M. T. I.)

Elmaradt koronázás.

London, június 24. (Saj. tud. táv.) A király gyöngékedése miatt a koronázást bizonytalan időre elhalasztották.

London, június 24. (Saj. tud. táv.) Az angol király, ki vakbélgyulladásban szenved, szombaton olyan jól érezte magát, hogy remélhették a koronázásnak a megállapított időben való megtartását. Tegnap azonban oly annyira rosszul lett, hogy az orvosok kénytelenek voltak megoperálni.

London, jun. 24. (Saj. tud. táv.) A vakbélen lévő kelést sikerült eltávolítani. Allapot kielégítő.

London, jun. 24. (Saj. tud. táv.) Orvosi körökben hírlik, hogy még nem lehet pozitív tudni az operáció kimenetéről. Lehet *halálos végű is*. Az operációt meg kellett ejteni, hogy a *hashártya-gyuladást* megakadályozzák.

Forgách Antal nyilatkozik.

Budapest, június 24. (Saj. tud. táv.) Forgách Antal, kit a Casino választmánya kigolyózott, ma nyilatkozatot tesz közzé, melyben elmondja a hajsza előzményeit és a Casino döntését illetéktelennek jelenti ki.

Ellene törtek *Scitovszky* volt alispán, *Simonyi Dénes*, *Jeszenszki Sándor* adáz gyűlölettel, nem riadva vissza a titkos kémkedéstől sem. Hajszáit indítottak ellene, s a Casino elé terelve az ügyet, kidolgozták, dacára a katonai becsületbírság és polgári bíróság felmentésének. Ki dolgozták azok, kiknek az ítéletben való illetékességét jellemöknél fogva nem fogadhatja el. Mert *Simonyit* a balassa-gyarmati törvényszék három hónapi börtönre ítélte, kertészének agyonlövése miatt.

A bajban beszámíthatatlansággal védekezett a mit az orvosok ki is mondtak. Jeszenszki a leggonoszabb ember, durva, mindenre képes egy mandátumért. Adósságai elől külföldre utazott s a katona tisztségről le kellett mondania. *Ivánka* Oszkár hirhedt becsületlovag. Ott terem mindenütt, hol a becsület tönkre teendő. Pedig ő is elverte vagonát, s most a Casinóban kártyázásból él. Végül kijelenti, hogy az ország törvényeinek védelme alá helyezkedik.

Szerencsétlenség a Dunán.

Orsova, jun. 24. (Saját tud. táv.) Ma délután végzetes katasztrófa történt a Dunán. A folytonos esőzések folytán megdagadt Duna folyam hullámai, felkorbácsolva a dühöngő vihartól három csolnakot pozdorjába zúztak egy kiálló szirten. A bennülők huszonötven a tajtékozó habok között lelték halálukat.

Kombinált hadgyakorlat.

Pozsony, jun. 24. Pozsony mellett ma Frigyes főherceg hadtestparancsnok jelenlétében kombinált hadgyakorlat volt, a melyben a Szamos és Körös monitorok és az Alfa Őrjárat hajó, továbbá a pozsonyi 13. honvédelmi gyalogezred második zászlóalj, a 19. és 72.

közös gyalogezrednek egy része, azonkívül tüzérség, egy hidász-zászlóalj és huszárság vett részt. A gyakorlatot Krausz Viktor báró altábornagy vezette. Az eső dacára ezernyi közönség nézte a várhegyről és a Dunaparttól a gyakorlatot, a mely fényesen sikerült. Legérdekebb volt a csapatok átkelése a Dunán vert pontonokon. Az átkelést a monitorok folytonos tüzeléssel fedezték. (M. T. I.)

Mangra kánoni minősítése.

— A nagyszzebeni püspöki zsinat. —

Nagyszzeben, jun. 24. (Saj. tud. táv.)

A nagyszzebeni püspöki zsinat ma vizsgálta meg Mangra Vazul megválasztott aradi püspök kánoni minősítését. Es mint hírlik megválasztásának szabályszerűségét nem kifogásolták.

Gall főrendi tag nyilatkozik a házkutatásra nézve. Kijelenti, hogy sem budapesti, sem lukareczi birtokán eszközölt házkutatás alkalmával nem találtak nála izgató iratokat. Azonban a »Certeza de Aur« című könyv kiadását kérték tisztartójától. A könyvet a tisztartó kiadta, kijelentvén, hogy ezt megrendelés nélkül kapta, a mikor még eltöltve nem volt. Végül apellál *Mangra* hazafiui érdemeire, mely gyanu fölé állítja.

Millió derby.

Budapest, június 24. (Saj. tud. táv.)

Péchy Andor, a hamburgi derbyn *Macdovaldjal* egy millió márkát nyert.

A custozzai győzelem évfordulója.

Sopron, június 24. A 76. gyalogezred soproni zászlóalja ma fényes misével ülte meg a custozzai győzelem évfordulóját. A misére meghívták mindazokat, a kik az ezredben valaha szolgáltak, különösen azokat, a kik a custozzai ütközésben résztvettek. Délben a tisztikar diszebédet rendezett. A legénységet is megvendégelték. (M. T. I.)

Helyettes polgármester választás.

Szabadka, jun. 24. A polgármester-helyettes választása óriási érdeklődés mellett ment végbe. Megválasztották a Mamusics-párt jelöltjét, Petrich Mihályt 164 szavazattal. Az ellenzék jelöltje, Gyelmis Gerő 133 szavazatot kapott. (M. T. I.)

Agyonlőtt vilajet parancsnok.

Belgrád, jun. 24. Az idevaló lapok azt jelentik Üszkübdől, hogy ott az orosz konzulátus egyik szobájában egy elbocsátott csendőr, a ki az orosz konzultól oltalmat kért, rövid szóváltás után agyonlőtte Dervis effendit, a koszovói vilajet csendőrparancsnokát. Dervis effendi Mäskov orosz konzul kívánságára jött a konzulátus házába, a hoi a konzul közölni akarta vele a csendőr kérését. Mialatt a csendőrparancsnok és a csendőr a fogadóteremben a konzulra várakozott, szóváltás támadt közöttük, a melynek folytán a csendőr három revolverlövéllyel megölte a csendőrparancsnokot. (M. T. I.)

Eltűnt hajóstiszt.

Konstantinápoly, június 24. A konstantinápolyi angol állomáshajó Bag nevű haduagya tegnapi elűlt kísértelt a Boszporus kis-ázsiai oldalára és azóta eltűnt. Csendőrök és matrózok keresésére indultak, de eddig nem akadtak nyomára. Az a föltevés, hogy rablók fogták el, akik váltságdíjat akarnak kicsikarni, nem igen valószínű, hanem inkább föltehető, hogy mohamedán emigránsok megölték és kirabolták. Az angol nagykövetség a Jildiz-palotában és a portánál erélyes lépéseket tett ebben az ügyben. A diplomácia tagjai között, akik a Boszporus felső részén nyaralnak, nagy nyugtalanságot okoz ez az eset.

Kínában fölkoncizolt hittérítők.

Peking, június 24. Cunright amerikai hittérítő azt táviratozza Csengtuából (Szecsuan), hogy a kínaiak elpusztították az ottani methodisták kápolnáját és tíz keresztény embert megölték. A boxermozgalom terjed. (M. T. I.)

KÖZGAZDASÁG.

A pozsonyi országos gazdakongresszus előkészítő bizottsága gróf Zselénszky Róbert elnöklété alatt értekezletet tartott a Köztelken. **Buday** Barna előadó a kongresszus szabályzatát előterjesztve, javasolja, hogy a kongresszust f. évi szeptember 8., 9., 10. ik napján **Pozsonyban** a mezőgazdasági orsz. kiállításal egyidejűleg rendezzék. Tárnya lesz az országos gazdaértekezletnek: az aktuális birtokpolitika, a hitelügyi kérdések, az uzsora, a ki-és bevándorlás, a közoktatásügy, a közigazgatás reformja, iparfejlesztés, értékesítés, közlekedésügy. Előadókul ajánlja dr. **Baross** Jánost, **György** Endrét, dr. **Dömötör** Lászlót. Az értekezlet az előterjesztéshez hozzájárult. A kongresszust rendezi a gazdasági egyesületek orsz. szövetsége a Magyar Gazdaszövetséggel karöltve. Tagjai lehetnek: akik ezt augusztus hó 15-ig bejelentik s a 6 kor. tagsági díjat lefizetik, továbbá a kisgazdák azon szervezeteinek (szövetkezetek, gazdakörök stb.) kiküldöttjei, amelyek a kongresszusra meghívattak.

Relch Jenő és Társa

Tőzsdé jelentése.

— A Tiszántul eredeti távirata. —

Értéktőzsdé.

Budapest, június 24.

Osztrák hitel	697.—
Magyar hitel	701.—
Államvasut	—
Rézesmarányi	509.50
Magyar jelzőlog	472.—
Salgótarjáni	—
Wagon-kölcsön	—

Materialok

Budapest, június 24.

Buza októberre	8.01
Buza áprilisra	8.98
Tengeri	5.16
Rozs okt.	6.58
Zab ápr.	6.
Káposzta, repce, aug.	96

Államháztartás arányai

* Budapesti Áru- és Értéktőzsdén 1902 június 24-én.

Magyar aranyjárdék 4%	120.60
Magyar koronajárdék	97.95
Magyar vasuti kölcsön aranyban 4%	119.—
Magyar vasuti kölcsön ezüstben 2 1/2%	100.—
Magyar keleti vasuti államkölcsön 1876-ban	119.—
Magyar fölközhely-mentesítő kötvény 4%	98.—
Hitelintézet jog megváltási kötvény	100.—
Horróth-szabó nyelvtan-mentesítő kötvény	97.50
Magyar nyelvtan-sorozat-kölcsön	207.—
Társasági kölcsönök	163.50
Osztrák járadék papírban	101.50
Osztrák járadék ezüstben	101.50
Osztrák járadék aranyban	120.50

Osztrák korona járadék	89.50
Osztrák államsorsjegyek	152.50
Osztrák magyar bank részvény	15.80
Magyar hitelbank részvény	692.—
Osztrák hitelintézet részvény	706.75
Párisi vista	95.27
20 frankos arany (Napoleonkor)	19.06
Nemzetközi pénzügyi intézet	117.92
London vista	240.10
20 márkás arany	28.46

A szerkesztésért felelős:

Dr. VUCSKICS GYULA.

A legjobb, legkiadósabb, nedves talajon való építkezéseknél kitűnő eredménnyel használt, homlokzatokhoz egyenletes szép színe és tényleg állandósága miatt legkedvesebb

C Z E M E N T
a Beocsini Portland- és Román-
C Z E M E N T.

Egy Köbméter Beocsini Román-cement sulya **650** kg.

Egy köbméter Beocsini Portland-cement sulya **1180** kg.

A vizadagolást illetőleg a Beocsini Cement **22%-kal több vizet vesz fel** mint bármely más gyártmányu Cement, a mi által a cementhabarcs, cementpép és cementbeton tömörebb, szilárdabb, egyszersmint azonban **kiadósabb** is más gyártmányu cementeknél.

A Beocsini Cement NAGYVÁRAD városában a következők **nagyobb** építkezéseknél használtatott:

- M. Kir. Honvéd hadapródiskola
- Cs. és Kir. Gyalogsági laktanya
- M. Kir. Honvédlaktanya
- M. Kir. Honvédhuszár laktanya
- Cs. és Kir. Tüzérségi laktanya
- Cs. és Kir. Lovassági laktanya
- Kir. Törvényszéki palota
- Kir. Tábla épület
- Kir. Pénzügyigazgatósági palota
- Kir. Posta épület
- Szigligeti-színház
- Városi Bazár épület
- Kereskedelmi Csarnok
- Állami reáliskola

- Városi vízvezeték és szivattyút.
- Körös hidak építkezésénél
- Városi duzzasztó művek
- Sertéspiacz
- Városi aszfaltozások
- Rimanóczy-féle gőzfürdő stb. stb.

Jelenleg folyó építkezéseknél:

- Nagyvárad város székháza
- Ór-utcai iskola
- Államvasuti indóház
- Ag. hitv. templom
- Sztarill-féle ház
- stb. stb.

Biharmegyében:

- Az összes állami és megyei utak műtárgyai és hidjai.
- A Sebes-Körösi Ármentesítő Társulat összes műtárgyai, csatornái, zsilipjei és szivattyu telepei.
- A Fekete Körösi Ármentesítő Társulat főbb műtárgyai.
- A Berettyó Szabályozási-Társulat főbb műtárgyai.
- A Görög Kath. Püspökség főgymnasia Belényesen. stb. stb.

A Beocsini Cement **Nagyváradon** kizárólag:

KRUGSTEIN IZIDOR utóda

ROSENBERG IZSÓ czégnél

207

Kossuth Lajos-utcán kapható.

J u t á n y o s á r a k !

Csak gyárilag ölmözött zsákok és hordók!

Kitűnő minőségért a legmesszebb menő szavatosság vállalatik!



Uj üzlet! Szabó Testvérek Uj üzlet!

rőfös és női divatruháza,

Nagyvárad, Zöldfa-utca, a «Zöldfa» sörcsarnok mellett.

Raktáron tartunk legujabb divatu selyem, batiszt, Lyberti selyem és kreton *ingblousokat*, valamint legujabb napernyők, delaine, szövetek, francia selyem batisztok és ruhaselymek. — Nagy választék Chiffon és vászonárunkban. *Bélésárunk nagy raktára.* — Üzletünket a legszolidabb alapon vezetjük.

Női ruhák mérték után megrendelhetők.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve, vagyunk

teljes tisztelettel

Szabó Testvérek.

Távbeszélő:

67. szám.

KRUGSTEIN IZIDOR UTÓDA

ROSENBERG IZSÓ

építkezési anyagok és gazdasági cikkek raktára.
NAGYVÁRAD, Kossuth Lajos-utca.

Sürgöny-
czim:

Rosenberg Izsó

Építkezési anyagok:

I-ső rendű Beocsini Portland-
I-ső rendű Beocsini Román-CZEMENT

eredeti ölmozott zsákokban és hordókban

Egeresi szobrász- és alabastrom-gipsz.

Valódi szagtalan ASZFALT fedéllemezek

Kátrány köfedéllemezek.

Aszfalt elszigetelő lemezek.

Vizmentes kőszén-kátrány.

I-ső rendű Carbolineum (fatelítésre).

TINCTORAL,

sárga máz, megóvjja a fát a korhadástól.

Aszfalt-Mastix és Bitumen.

Mennyezet nádfonat.

Czement és mozaik-lapok.

Csömöszölt Portlandcement csövek.

Kő-agyag-csövek.

Szurok-fáklya. 206.

Gazdasági cikkek:

Kitünő amerikai Petroleum.

I-ső rendű *repeze-olaj*.I-ső rendű *kocsi-kenőcs*.

CARBOLSAV (fertőtlenítésre.)

CREOLIN (állatgyógyszer)

Valódi orosz kaukázusi gépolaj
(eredeti hordókban.)

Valódi Oliva olajok.

Nehéz és könnyű gépolajok.

Henger-olajok.

I-ső rendű gépszír (Tovotte).

Jutányos árak, csak első rendű áru. — Teljes vagoni rakmányok bármely állomásra szállítva.

Fő-üzlet:
Zöldfa-u. elején.

HÁASZ MANÓ női divatáruháza, Nagyvárad.

Fiók-üzlet:
Amerikai áruház.

Szíves figyelmét kívánom felhívni a t. vevőközönségnek remekül összeválogatott

tavaszi újdonságaimra

és tekintettel a mindenki által ismert óriási forgalomra, abban a helyzetben
vagyok, hogy határozottan olcsóbban adhatok, mint bárki.

T. vevőim még azon előnyben részesülnek, hogy már 10 frt bevásárlásnál, bárha az részletekben történik is,

saját műtermemben (Zöldfa-utca 29. sz.) készült 60 cm. magas életnagyságú fényképet kapnak teljesen ingyen,

csupán a papírkeretért s a reá való feszítésért önköltségemet, 1 frt 50 krt számítom fel. Maga ez életnagyságú fénykép a világ egy műintézetében sem szer-
vezhető be olcsóbban, mint 10 forintért.

Lapunk kiadóhivatala útján megrendelhető csekély havi részletfizetés mellett.

Franklin Társulat kiadása

MAGYAR REMEKIRÓK

A magyar irodalom főbb művei.

Csakis a Franklin-féle MAGYAR REMEKIROK gyűjtemé-
nyében található a magyar klasszikusok összességét,
mivel Arany János, Arany László, Bajza József, Czuczor Gergely,
Garai János, Kemény Zsigmond, Szigligeti Ede, Tompa Mihály, Vörös-
marty Mihály, Vajda János műveinek kiadási joga a Franklin
Társulat kizárólagos tulajdonát képezi és azokat más
kiadó ki nem nyomathatja.

Minden remekíró munkáit egy kiváló magyar író látja el bevezető méltá-
tással és eletrajzzal.KEDVEZMÉNY
A MAGYAR REMEKIRÓK
MEGRENDŐINEK.

Shakspere összes színműveinek új 6
kötetes kiadását, melynek bolti ára,
a Magyar Remekírók-éval azonos dí-
szes kötésben, 30 korona, a Magyar
Remekírók megrendelői 20 koronáért
kapják. Ez az egyedüli teljes magyar

Shakspere, Petőfi, Arany, Vörösmarty stb. fordításában s mint ilyen,
méltó kiegészítője a Magyar Remekírók-nak.A Magyar Remekírók első 5 kötete (I. sor.) már meg-
jelent; félvekenként jelenik meg egy-egy ötkötetes sorozat.A Magyar Remekírók 3 koronás (Shakspere színművel
együtt 4 koronás) havi részletfizetés mellett rendelhető meg
a Rendelő-lap útján, mely kivágandó és megfelelően ki-
töltve beküldendő a „TISZÁNTUL” kiadóhivatalához.

A magyar nemzeti irodalom kincs-
házát képezi a Magyar Remekírók 55
kötete, melyben benn van az összes
magyar klasszikusok minden maradandó
alkotása. — A magyar klasszikusok-
nak ez első és egyöntetű összkiadásának
ára 55 kötetben, diszes vászonkötésben
220 korona.

Ezeket kivül benn lesznek a MAGYAR REMEKIROK
könyvtárában: Balassa Bálint, Berzsenyi Dániel, Csiky Gergely, Cso-
konai Vitéz Mihály, Deák Ferencz, Eötvös József br., Fazekas Mihály,
Gyöngyössi István, Gvadányi József, Kármán József, Kazinczy F., Kis-
faludy Károly, Kisfaludy Sándor, Kölcsey Ferencz, Kossuth Lajos,
Madách Imre, Mikes Kelemen, Pázmány Péter, Petőfi Sándor, Reviczky
Gyula, Széchényi István gr., Teleki László gr., Zrinyi Miklós, Népies
Lyra, Népballadák, Kuruczoköltészet.

RENDELŐ-LAP.

A «TISZÁNTUL» kiadóhivatala útján ezennel megrendelem a Révai Test-
vérek Irodalmi Intézet Részvénytárs.-tól Budapest, VIII., Üllői-ut 18.

- a) A «Magyar Remekírókat» 55 kötetben 220 kor.-ért, fizetendő sorozat-
tonként 20 korona utánvétellel.
b) A «Magyar Remekírókat» és Shakspere műveit 240 koronáért, fize-
tendő sorozatonként 20 korona utánvétellel.
c) A «Magyar Remekírókat» és Shakspere műveit 240 koronáért, fize-
tendő 4 koronás havi részletekben.
d) A «Magyar Remekírókat» Shakspere nélkül 220 koronáért, fizetendő
3 koronás havi részletekben.

A nem kibővített
módozat törlesztendőA gyűjtemény első sorozata megjelent, félvekenként jelenik meg egy-egy 5 kö-
tetes sorozat.

A részletek az első szállítástól kezdődőleg minden hó 1-én Révai Testvérek
Irodalmi Intézet Részvénytársaság pénztáránál Budapesten fizetendők mind-
addig, míg a mű teljes vételára kiegyenlítve nincs. A részletek be nem tartása
esetén a folytatódó kötetek a részletek pótlásáig visszatartatnak; a lejárat s le
nem fizetett részleteket a Társaságnak jogában áll, a portóköltéség hozzászámítása
mellett, postai megbízással beszedni. A részletek elmulasztása esetében a részlet-
fizetési kedvezmény megszűnik és az egész mű vételára esedékessé válik. A vételár
első részlete az első szállításkor utánvétetik.

Lakás és kelet:

Név és állás:

Olvasható aláírást kérünk.